

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя**

**о диссертации Агаларовой Марии Андреевны на тему: «Процессуальные особенности участия иностранных лиц в гражданском судопроизводстве»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.15 - гражданский процесс; арбитражный процесс**

Диссертация Агаларовой Марии Андреевны посвящена актуальной теме. Действительно, для создания благоприятного климата развития международных правоотношений целесообразно разработать процессуальный механизм регулирования участия иностранных лиц в гражданском судопроизводстве Российской Федерации. Концепция единого Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации практически никаких изменений, касающихся участия иностранных лиц в гражданском процессе, не предполагает, что представляется неоправданным, так как один из актуальных и важных вопросов остается без внимания. На практике несоблюдение или нарушение процессуальных норм и неправильность действий при производстве по делам с участием иностранных лиц в суде первой инстанции является основанием для отмены судебного решения, поэтому необходимо специальное исследование правового положения иностранных лиц, а также особенностей рассмотрения таких дел, что должно положительно отразиться на качестве отправления правосудия по гражданским делам.

Таким образом, актуальность темы диссертации обусловлена необходимостью формулирования научной концепции гражданского судопроизводства с участием иностранных лиц. Как справедливо отмечается в диссертации, вопросы процессуальных особенностей гражданского судопроизводства с участием иностранных лиц в науке гражданского процессуального права нельзя считать основательно исследованными в

соответствии с современными реалиями российского государства, о чем свидетельствуют судебные ошибки, которые допускаются судами при рассмотрении дел с участием иностранных лиц.

Итак, потребность в анализе правовых норм, судебной практики и научных взглядов по вопросам избранной темы имеется.

Выводы и положения, сформулированные М.А. Агаларовой в диссертации, получены в результате серьезной исследовательской работы по изучению трудов российских ученых-правоведов, норм гражданского процессуального, международного и иных отраслей права, а также анализа судебной практики. Теоретическая и эмпирическая базы исследования достаточно обширны.

Поставленные диссертантом задачи являются своевременными и их можно считать решенными, а цель работы - формирование новых научно-теоретических и практических положений о гражданском судопроизводстве с участием иностранных лиц - достигнутой.

Диссертация написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты. В диссертации впервые в современной науке гражданского процессуального права проанализировано действие общих процессуальных принципов в производстве по делам с участием иностранных лиц, а также разработана авторская классификация специальных принципов; определена специфика участия иностранных лиц и их отдельных категорий в гражданском процессе; рассмотрены особенности возбуждения гражданского судопроизводства с участием иностранных лиц, в том числе вопросы международной подсудности, пророгационного соглашения, конфликта юрисдикций и т.д.; исследована стадия подготовки дела к судебному разбирательству с участием иностранных лиц; выявлены основные проблемы, возникающие при рассмотрении и разрешении гражданских дел с участием иностранных лиц судами первой инстанции на стадии судебного разбирательства; проанализированы проблемы, связанные

с вынесением решения по делам с участием иностранных лиц, а также исполнением иностранного судебного акта, определены оптимальные пути их решения.

Выводы, изложенные М.А. Агаларовой в диссертации, являются существенным вкладом в науку, а также будут полезны для законотворческой деятельности, при преподавании курсов гражданского процессуального права, международного права в юридических учебных заведениях и на юридических факультетах, а также в практической деятельности судов общей юрисдикции. М.А. Агаларовой разработаны и сформулированы предложения по совершенствованию действующего законодательства в области участия иностранных лиц в гражданском процессе, с целью повышения уровня качества отправления правосудия в судах общей юрисдикции.

Следует отметить отличную апробацию результатов работы диссертанта – уже на момент обсуждения диссертации основные положения проведенного исследования около десяти раз докладывались на конференциях различного (в том числе международного) уровня, были отражены в 16 публикациях, в том числе 6 – в журналах, входящих в Перечень ВАК Министерства образования и науки, рекомендованных для опубликования результатов докторских и кандидатских диссертаций. Таким образом, однозначно говорить о достаточной полноте изложения в публикациях основных положений диссертации.

Содержание диссертации соответствует специальности 12.00.15, диссертация **Агаларовой Марии Андреевны на тему: «Процессуальные особенности участия иностранных лиц в гражданском судопроизводстве»** является научно-квалификационной работой, соответствующей требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с посл. изм.), в которой содержится решение задачи, имеющей значение для развития гражданского процессуального

права, а основные выводы нашли достаточное отражение в публикациях и докладах на конференциях. Диссертация отвечает предъявляемым к диссертационным работам требованиям, а ее автор – Агаларова Мария Андреевна - заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата юридических наук.

Доктор юридический наук, профессор,  
заведующая кафедрой гражданского процесса  
ФГБОУ ВО «Саратовская государственная  
юридическая академия»

Оксана Владимировна Исаенкова

17 октября 2017 г.

Адрес: 410056, г. Саратов, ул. Чернышевского, 104

Телефон: (8452)29-91-08

E-mail: k\_gp@ssla.ru

<http://сгюа.рф/>

